

换个角度聊聊端午“那些事儿”

“我国别名最多传统节日是哪天？”“最早和最晚的端午节各在哪一天？”“端午避‘五毒’是指哪‘五毒’？”“我国哪个节日最先入选世界非遗？”……一年一度的端午节，当你吃粽子、插蒲艾、佩香囊时，有没有想过这些问题？

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，每年农历五月初五，是传统的端午节，它是中华民族古老的节日之一，至今已有2000多年的历史。

据研究，端午节起源于古代长江中游以龙为图腾的越民族，每年的农历五月五日他们都要举行一次盛大的“图腾祭”，以表示其“龙子”身份。后来南北各地又根据自身的历史文化特点，对端午

起源作了不同的诠释，如纪念介子推、纪念伍子胥、纪念曹娥、源于“夏至”等，而流传最广的是纪念屈原，并使屈原成为我国为数不多、以节日来纪念的历史人物。

在我国传统节日中，端午节有别名近30个，堪称节日别名之最，如端阳节、重午节、五月节、午日节、浴兰节、菖蒲节、女儿节、龙舟节、龙日节、天中节、地腊节、躲午节、当五汛、解粽节、粽子节、屈原日、诗人节等。

“百里不同风，千里不同俗。端午节别名多，说明端午习俗起源的多样和庞杂。比如，粽子原为季节性食品，到了晋代才定为端午食品；赛龙舟也不仅限于

中南地区，清代的天津就有端午赛龙舟的习俗。”罗澍伟说。

由于端午节源于农历，因此，它在阳历中的日期是不固定的。“对应阳历，最早是5月27日（如2085年），最晚是6月26日（如1906年）。因此，每年阳历5月27日至6月26日中的任何一天为端午节均属正常。”罗澍伟说。

从战国时起，北方民间就有农历五月为“恶月”、初五为“恶日”之说，认为“端午到，五毒醒”。何为“五毒”？指的是蛇、蝎、蜈蚣、壁虎和蟾蜍。

“为了避‘五毒’，端午节这天人们要插蒲艾、佩香囊、兰汤沐浴，目的是做好个人卫生和环境卫生，避免害虫伤人，所

以端午节又被视为中国最早的‘卫生防疫节’和‘医药保健节’。”罗澍伟说。

为了能够唤起民众对祖先创造的文化形态和价值观念进行重新思考，推动文化遗产抢救和保护的科学化、规范化，一直以来，我国积极推进一些传统节日申报世界非物质文化遗产。

“端午节在中国传统文化节日中，占据着不可或缺的地位，在世界上也有着很深的影响力。2009年联合国教科文组织正式批准把端午节列入人类非物质文化遗产代表作名录，成为中国第一个入选世界非遗的节日，因此，端午节具有非常重要的历史和现实意义。”罗澍伟说。

据新华社电



端午，愿所有美好接“粽”而来

好好生活，就是安康

青青夏意，艾叶飘香。

古人过端午，有祛除邪祟、祈求平安之意。今人过端午，出游逛吃、品味文化。

今古时异，人们互道的却是相同的“端午安康”。3天小长假，从游、到吃、到玩，好好珍惜生活，就是最大的安康。

一看游。中短途旅游成主力，不扎堆的地方才最“潮”。

来自各大旅游企业的信息显示，端午小长假，国内旅游市场持续向好，居民出游意愿依旧强烈。14日端午节，全国铁路迎来出行客流高峰，预计发送旅客1100万人次，加开旅客列车999列。

在线旅游平台去哪儿的数据显示，端午出游预订与清明基本持平。甘肃兰州、新疆伊犁、福建泉州、海南万宁和青海海西的预订量超2019年1倍以上，不扎堆的甘肃、青海、新疆成了端午最“潮”的目的地。

进入6月，西北地区开启“年度最美秀”。伊犁的薰衣草进入最美的时候，喀纳斯的金莲花也进入盛开期，伊犁和阿勒泰端午期间在去哪儿平台的预订量与2019年相比增长2.5倍。除了新疆，青海海西看茶卡盐湖的预订量也增长了2倍多。

“后浪”们日益成为旅游新力量。来自飞猪的统计显示，端午出游近7成是“90后”；“00后”端午旅游预订量同比上涨超120%，在各年龄段中增速排名第一。青海俄博梁“火星营地”、游轮剧本杀、夜游等小众旅游体验快速走红。

为了保障旅客平安有序出行，交通运输部门用“坚守”诠释假期。中国铁路广州局集团公司在广州南站、广州站、广州东站设立了28套5G智能化健康防疫核验系统，旅客进站刷身份

证即可快速查验健康码和核酸检测结果。中国铁路南昌局集团公司平潭站为应对“高考减压游”热潮，加强与地方文旅局的联系，动态掌握进出平潭岛旅行团的出行时刻，开辟绿色便捷通道，让旅客出行更快捷。

二看吃。“粽”情唇齿之间，品味香气袭人。

又是一年端午时，又到一年粽飘香。对“吃货”而言，吃粽子是端午不可错过的“重头戏”。

打开京东App不难发现，已经没有什么可以阻挡“吃货”们把任何东西放进粽子里了——辣白菜五花肉、意大利肉酱、广式腊肠、茉莉芝心、紫米八宝、藤椒牛肉、鲍鱼松露、松茸松露、榴莲、雪龙、蘑菇、鳗鱼……只有想不到，没有吃不到。

一些奇特口味的粽子受到尝新者的热捧，比如五芳斋三款以臭闻名的奇特口味粽子——水果界的臭味“扛把子”榴莲粽，同样以臭闻名的臭豆腐粽，更有去年大热的香辣螺蛳粉粽。

只会买来吃不算本事，自己会做才是真功夫。在广东，韶关市仁化县就业技能培训志愿服务大队组织“粤菜师傅”深入社区，与群众一起开展“浓情端午·粤厨闪耀”包粽子活动。

“广东有非常浓厚的端午文化，各地粽子形状和口味都有所不同。”“粤菜师傅”陈勇现场展示传统咸肉粽的制作方法，所有制作材料均来自当地乡村，蒸好的粽子香气袭人。

三看玩。文化活动寓意深远、异彩纷呈。

号角长鸣，鼓乐阵阵……11日上午，庄重、古朴的开场乐舞《英魂流芳》拉开了屈原故里端午文化节的序幕。

在屈原故里湖北宜昌秭归县，来自海峡两岸的嘉宾、屈氏后裔和当地民众，为了共同的节日聚到了一起。

大家一同献上兰草，祭奠屈原爱国之情。

屈原的精神流芳百世，端午的意义也更加深远。

“听着鼓点用力划！”“船身要直！”在北京世园公园，第十三届北京端午文化节暨“妫水农耕·世园杯”端午群众龙舟大赛在小孩假期间举行。

参赛选手们蓄势待发，互相打气鼓劲。波光粼粼的妫河上，一条条龙舟劈波斩浪，在河面上疾速前行。河畔击鼓声、欢呼声、呐喊声此起彼伏。参赛队员们奋力挥动船桨，激起的水花将端午文化节活动推向高潮。

诵读红色经典、举行端午诗会、举办文艺演出、体验民俗文化……在中国共产党百年华诞即将到来之际，各地还以端午节为契机，深入开展“永远跟党走”主题文化活动。

“这是用糖画的龙，又好吃又好看。”“这是用草编的蜻蜓，好可爱。”6月12日上午，江西省萍乡市安源区青山镇源头村文化广场上，“寻找村宝、唱响村歌、齐秀村艺”端午民俗文化艺术节火热开展，糖画、盆栽、捏面人、书法、国画、古酒酿造……各种手艺人端午齐聚，给群众带来了一场民俗文化盛宴。

“中国共产党这一名称最早提出者是谁？”“我知道，是蔡和森。”活动现场设置的党史知识长廊成为最受群众欢迎的地方之一。“端午假期第一天，不仅让小孩感受到端午民俗的魅力，答对党史题目还能拿纪念品，真是太有意义了。”专程带着孩子参加活动的杨明兴奋地说。

吃一口粽子回香，道一声端午安康。美好的习俗一直都在，美好的生活也一定长长久久。端午，愿所有美好接“粽”而来。

新华社北京6月14日电

“粽”出小康路

——吕梁山区“粽子村”的逆袭故事

新华社太原6月12日电（记者魏飚、王劲玉）三片粽叶交错相叠，绕着左手大拇指来上一圈，形成一个漏斗形状，把早已泡好的糯米和蜜制的黄河滩枣塞进去，粽叶封口、马莲草系紧，一个个精美的粽子就成形了……临近端午节，山西省吕梁市临县前青塘村又到了一年中最忙碌的时候。

近几年，这个曾经的贫困村被小小的粽子改变了命运，村民靠包粽子、卖粽子脱了贫，走向小康之路。在前青塘村的粽子加工厂，53岁的村民王金莲动作麻利，包好一个粽子仅仅需要15秒。“现在每月能挣上五六千元。”她说，在家门口打工挣钱不少，还方便照顾家里。

前青塘村位于山西吕梁临县县城以南8公里，湫水河西岸。与一般黄土高原山区村落普遍干旱有所不同，前青塘村有俗称“海眼”的泉水，一年四季水量充足，天然优质的水资源，孕育着400亩品质优良的茂密芦苇。但是，过去守着好资源，村子却没富起来。村干部说，过去芦苇大量卖给了外来商贩，价格很低，挣不上钱。上好的糯米和黄河滩枣，包出的粽子多是村民自己食用。

2015年8月，驻村干部来到村里，与村干部商量，决定利用当地优质水资源和芦苇叶，将“粽子”作为脱贫的主导产业。不过，村民心里打鼓，一个季节性如此明显的产业能否挣钱？

2016年，村干部邀请在外经商的张新勤回村创办粽子加工厂，试水的8万个粽子销售一空。在张新勤的带领下，村民们纷纷加入这个行业，家庭式作坊如雨后春笋般发展起来，从2017年的10多户，发展到今年已经有80多户。全村2500余人中，有近1000人从事粽子相关工作。

村民刘继兰的粽子加工作坊，一年的销售额达到40多万元。去年，她还开启直播卖货模式，销量大涨，粽子的销路越来越广。

如今，作为吕梁市非物质文化遗产代表性项目，临县青塘蜜浸大枣粽知名度越来越高，粽子也从季节美食变成四季食品。今年青塘粽子产量预计2000万个，销售额预计5000多万元，带动当地村民人均年增收六七千元。

粽子带来的不仅仅是收入的变化，还凝聚了人气，改变了风气。“以前外出打工的村里人都回来了，家家户户忙着靠手艺挣钱。”前青塘村驻村工作队队长李鑫说，2000多人口的村子现在没有一个告状上访的人，全都琢磨靠粽子增收致富。

前青塘村还根据资源优势，把苇子工艺品编织、水稻种植、鱼塘垂钓、特色民居旅游、农家乐确定为支柱产业。村里来了不少游客，村干部说，粽香不仅是粽子本身的味道香，吃粽子的人更想吃到“可以回忆的味道”。在前青塘村食品公司的粽子生产车间，几十名妇女穿着工作服，泡好的大枣和各类米堆放在大桶里，透过玻璃窗，购买者看到的是像自己孩童时母亲包粽子的场景。

在村子的不远处，粽子产业园即将建成。“明年粽子产业园建成以后，年产量预计能达5000万个，利润能达6000万元，受益的村民会更多，也将为村里乡村振兴奠定很好的产业基础。”李鑫说。